

## Editorial

### 网络安全的新领域

方滨兴<sup>a,b,c</sup>, 任奎<sup>d</sup>, 贾焰<sup>e</sup>

<sup>a</sup> China Electronics Corporation, Beijing 100846, China

<sup>b</sup> Guangzhou University, Guangzhou 510006, China

<sup>c</sup> Beijing University of Posts and Telecommunications, Beijing 100876, China

<sup>d</sup> University at Buffalo, State University of New York, Buffalo, NY 14228, USA

<sup>e</sup> National University of Defense Technology, Changsha 410073, China



方滨兴



任奎



贾焰

网络安全技术是一种特殊的伴生技术，它为其所服务的底层应用而开发。随着这些底层应用变得越来越互联、普及和智能化，安全技术在当今社会也变得越来越重要。近几年来，我们见证了云计算、边缘计算、物联网（IoT）、人工智能（AI）、工业4.0、大数据以及区块链技术等新兴领域的尖端计算和信息技术的不断普及。虽然这些技术具有巨大的影响潜力，但它们也带来了巨大且不可避免的安全挑战。观察表明，安全事件在数量和规模上都迅速增长，大多数尖端技术固有地伴随着一系列的安全和隐私漏洞。因此，为这些新技术的用户提供可以保障安全和隐私感知环境的高质量服务成为一项非常紧迫的任务。随着网络研究的前沿扩展到未开发的领域，这些新兴技术的特征使其难以套用传统的安全案例。因此，识别这些新兴技术的新特性，仔细检查所需要的新安全需求，然后将它们正确地整合到开发过程的早期阶段是至关重要的。

为了赶上现代科学和商业应用中所涉及数据量的爆炸式增长，工程实践中对于计算和存储能力的需求促成了云计算技术的发展。在这样的背景下，云计算作为一种整合大量计算资源并提供经济廉价在线服务的商业模式，对资源有限的云客户是非常便利的。尽管这种新技术前景广阔，但其特定特征也可能导致前所未有的安全问题，进而限制了它的广泛应用。这其中，缺乏数据隐私保护被视为云计算的主要安全问题之一，尤其是对专有数据或高度敏感的数据记录而言。不仅如此，使问题变得更为棘手的原因还在于传统加密技术导致的数据质量的损失，即损害数据的原始功能，如关键字搜索和数学计算等。解决这些安全挑战的潜在研究方向包括通过创新性数据加密方法将密文域操作的功能进一步加强以支持更为复杂的应用程序，与现有方法相比，这种方法可以提供更强大的安全保证，以及实际中更加高速的运行效率。

互联网的另一个重要未来方向是物联网，其中，各种形式的互连物理设备（通常包括嵌入式电子设备、软件、传感器、执行器等）共同执行复杂的传感和计算任务，并提供前所未有的服务。将物联网融入我们的生活将彻底改变人们与物理世界的互动方式，并将为医疗保健、运输和制造等领域带来巨大的好处。但是，物联网的兴起也引发了对网络攻击威胁的越来越多的关注。不断增长的各种类型的物联网互联设备为敌手提供了巨大

而广泛的网络攻击入口。此外，物联网设备的异构接口、系统和硬件的组合对保护这些设备同样构成了重大挑战。未能保护物联网设备可能会导致攻击者访问私人信息和（或）对设备进行未经授权的控制。

通信协议的多样化也增加了物联网设备可能遭受的威胁。目前使用的各种无线接入技术不仅增加了物联网的复杂性，还暴露出了大量的漏洞。这些漏洞的存在可能允许入侵者嗅探物联网设备生成的数据或危害设备本身。为了解决这个问题，研究人员必须提供解决方案来保护物联网的物联网设备，使用户能够在各种设备上执行安全策略，并能更好地控制和管理敏感信息，减轻更新设备所带来的压力。

新一代计算机科学发展的核心工具——人工智能为网络安全带来了一系列机遇和挑战。一方面，从网络钓鱼检测和监控系统到基本密码算法等的安全技术在人工智能的协作下变得越来越强大和智能化。例如，传统的垃圾邮件检测模型正在通过与严格的网络钓鱼分析相关的专用机器学习模型进行更新，这些模型的检测准确率可以达到99%以上。使用人工智能代替视频分析员可以提高效率和准确性，其威胁感知能力也可以得到提升。此外，随着生成对抗网络（GAN）的出现，人工智能可能在不久的将来革新密码技术。人工智能带来的所有安全技术进步都归功于其自我学习和自我增强能力。人工智能能够挖掘和学习各种类型的数据，如垃圾邮件、语音消息以及视频，然后更新自动检测/防御系统。持续的自我培训将继续增强以人工智能为核心的安全系统的性能，包括其稳定性、准确性、效率和可扩展性。因此，人工智能具有巨大的潜力来改变未来的安全态势。

另一方面，人工智能也在拓展黑客能力的界限。由人工智能驱动的自主黑客攻击机可以制作敏感信息并发现计算机系统漏洞，从而使与黑客对抗变得更加困难。更糟糕的是，人工智能能够从大量如个人偏好一类的看似不敏感的数据中推导学习敏感信息。这些事实使我们相信，装备了人工智能武器的黑客将进行更复杂也更隐蔽的自动配对攻击，这将需要我们进一步开发更为有效的检测和应对技术。

若从另一个角度考虑人工智能与网络安全之间的相互作用，可以发现人工智能技术本身也正面临着对抗环境中的各种安全挑战。某些任务的机器学习模型被认为是宝贵的知识产权，通常需要经过大量的数据与长时间

的机器学习才能获得。不仅如此，模型还可能依赖敏感的培训数据，或可能在安全应用程序中运行。然而，在没有训练数据或模型参数的先验知识的情况下，机器学习模型可能被窃取。这种窃取的受害者就包括了一些在线机器学习服务的提供方，如BigML和亚马逊机器学习。此外，即使是训练数据也可以通过利用随测试数据预测显示的置信度值来推断。例如，敌手可以反向推断与模拟用于面部识别模型的训练数据中使用的某部分图像。通过这种方式，可以获取人工智能训练过程中输入数据的信息乃至数据集中参与者的身份。因此，保护机器学习模型和训练数据亦将成为一个关键且具挑战性的问题。

此外，机器学习模型，特别是深度神经网络，可能会被人类肉眼察觉不到的对抗样本所迷惑。以图像识别为例，只要敌手在图像上添加特殊的肉眼不可见的干扰信息，深度神经网络就可能将人眼看起来像鸟儿的图像识别为船。这种脆弱性成为人工智能在自动驾驶汽车和计算机辅助诊断等安全性要求非常高的场景中应用所面对的关键风险。因此，不久的将来在有效检测对抗样本方面需进行大量的研究工作。

网络安全在过去十年左右一直是一个受到持续关注的热点领域。不断发展的安全技术本质上是由新生技术的成功推动的，如云、物联网、人工智能等新技术的不断出现。随着这些崭新应用所面对的不断变化的安全威胁的出现，网络安全技术的前沿也不断拓展。新的网络安全技术需要将网络、计算系统、安全理论以及工程基础作为多学科课题进行整体研究与实践。通过调查实际应用的系统功能和安全需求，我们最终可以解决不断出现的具有高度挑战性的全新安全问题并共同构建真正安全的网络空间。通过本期网络安全专题，我们希望将安全、隐私和计算领域的研究人员、开发人员和实践者聚集在一起，共同塑造网络安全的未来。

## 致谢

这项工作得到了国家自然科学基金（U1636215, 61572492, 61650202, 61772236和61372191）和国家重点研发计划（2016YFB0800802, 2016YFB0800803, 2016YFB0800804, 2017YFB0802204, 2016QY03D0601, 2016QY03D0603和2016YFB0800303）的部分支持。